
 

властиво дослухатися до розуму. В процесі вдосконалення знарядь праці, 
накопичення навичок і знань людина перетворюється на раціональну 
істоту, розум якої слугує не природі, а волі. Люди утвердили суспільний 
договір, який носить моральний характер і регулюється правом. 

Цікаво те, що право розуміється Руссо як позитивний закон. 
Тобто такий, який в ніякому разі не можна порушувати і який стосується 
всіх громадян. Філософ стверджував, що люди рівні не лише при 
розподілі благ, але й в разі покарання. Для Руссо одним з найважливіших 
критеріїв закону є всезагальність. «Будь-який закон є законом, тільки 
якщо його ухвалив сам народ. В іншому випадку це взагалі не закон», – 
говорив він. 

Ідея правової рівності є важливою і для системи міжнародних 
відносин. Зокрема, для дослідників міжнародного права такий підхід 
Руссо до розуміння універсальності законів є досить актуальним − норми 
міжнародного права відіграють значну роль у інтеграції суспільства, 
мають сприяти прискоренню процесів глобалізації і зменшенню протиріч 
між різними державами. 

Отже завдяки науковому доробку Жан-Жака Руссо світ має 
сучасний вигляд. Філософ докладно пояснив, чому не має бути різниці
між людьми за походженням, національністю, кольором шкіри, релігією. 
Він запропонував ідею про те, що суспільство має забезпечувати рівність 
всіх перед законом як у правах, так і в обов’язках. Згідно з його теорією 
керувати державою і складати законодавство мусить саме народ. Саме 
такий уклад призводить до правової рівності. На думку філософа тільки 
таке законодавство може бути дійсним, оскільки відображає інтереси 
народу.  
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імені Ярослава Мудрого, 
аспірант кафедри міжнародного приватного права  

та порівняльного правознавства 

НАЦІОНАЛЬНА БЕЗПЕКА УКРАЇНИ У КОНТЕКТІ 
ГЛОБАЛІЗАЦІЇ ТА ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

Проблема національної безпеки належить до важливих 
багатоаспектних та інтегральних явищ суспільного життя нашої країни. 
Динамічні внутрішньодержавні зміни, які відбуваються в Україні, 
визначили її зовнішньополітичний курс на європейську інтеграцію. 
Перспективою цього процесу є формування загального європейського 
політико-економічного простору, в якому Україна зможе реалізувати свої 
інтереси.  

Питання національної безпеки України пов’язані, перш за все, зі 
зміною ціннісних пріоритетів українського народу. Втілення в життя 

123



 

суспільно-політичних прав і свобод людини, які охоплюють унікальне та 
своєрідне «право на безпеку», яке обумовлюється рівнем політико-
економічного розвитку, правової та політичної культури суспільства та 
належними соціально-політичними умовами. Стан переговорного процесу 
щодо Угоди про асоціацію з ЄС, політика безпеки – складова 
інтеграційного руху України в ЄС в умовах, коли виклики і загрози 
безпеці мають транскордонний характер. 

Науковці репрезентують поняття національної безпеки як стан 
захищеності життєво важливих інтересів особистості, суспільства і 
держави, людства в цілому від внутрішніх і зовнішніх загроз [1, с.9]. Це 
поняття стало класичним та було використане законодавцем в Законі 
України «Про основи національної безпеки України». 

Сучасна наука наголошує увагу на тому, що для сучасної 
цивілізації найбільш характерними є трансформації від тоталітаризму 
(авторитаризму) до демократії [2, с. 6]. Тому, процеси глобалізації, 
посилення єдності світу з одночасним поглибленням його національної 
різноманітності, революція у військовій сфері призвели до зміни загроз та 
небезпек для людства, окремих націй і держав, що вимагає виробленню 
нових підходів глобальної, міжнародної та національної безпеки. 

На сьогодні в Україні склалися такі політичні умови, за яких стан 
національної безпеки знаходиться в край хиткому становищі, та які 
призводять до накопичення нерозв’язаних проблем і зростання у людей 
незадоволення політикою органів державної влади. Низький рівень 
розвитку громадянського суспільства є чинником, який провокує 
конфліктогенність політичної сфери. Загрозу національній безпеці і 
стабільності держави, яка знаходиться на шляху трансформації від 
тоталітарного до демократичного стану, становлять відсутність традиції 
шанувати права людини й прагнення цивілізовано домагатися їх 
дотримання. На жаль, сьогодні в Україні є реальна загроза послаблення 
системи легального регламентування держави, що фактично призведе до 
роздержавлення суспільного життя. Поступово це буде призводити до 
зниження життєзабезпечення суспільства та відсутності реального 
координуючого впливу влади на життя суспільства.  

Окрім внутрішніх загроз національній безпеці України, існують і 
зовнішні загрози. Стратегічна невизначеність зовнішньої політики, 
неврегульованість міжнародно-правових відносин із сусідніми державами 
та відсутність чіткого стратегічного плану інтеграції – це лише деякі з 
умов, які порушують стабільний стан національної безпеки.  

Варто погодитись з О. Гончаруком, що концепція «національної 
безпеки» є частиною парадигми безпеки, яку слід розглядати не як окрему 
статичну ситуацію, а як динамічну – без відриву від процесів її еволюції в 
бік універсальної, глобальної безпеки, яка базується на засадах 
стабільності [2]. 
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Окрім того, вчені підкреслюють, що інтеграція України у сфері 
безпеки має хороші перспективи. Це обумовлено, перш за все тим, що 
Україна може бути не лише споживачем безпеки, а й реальним 
вкладником [3, с.264]. 

Слушною є думка про те, що стан стійкості соціальної системи 
стосовно зовнішніх і внутрішніх несприятливих впливів визначає і 
характеризує безпеку суспільства, особистості та держави [4]. Відповідно 
до результатів соціологічних опитувань, проведених Центром О. 
Разумкова у 2017 р., переважна більшість громадян України відчувають 
себе незахищеними від великих стихійних лих, техногенних катастроф, 
терактів, воєнної агресії, епідемій, а також відчувають реальну загрозу 
втрати власності та бізнесу.  

На сучасному етапі розвитку Української держави 
просліджується відсутність національної ідеї як парадигми, здатної 
консолідувати «політичну націю» шляхом вироблення консенсусної 
стратегії національно-державного розвитку. Задля вирішення даної 
проблеми Україні належить створити систему політичної безпеки, яка має 
повністю відповідати завданням демократичної держави. Таким чином, 
першочерговим завданням є розвиток громадянського суспільства, 
підвищення рівня політичної культури та правосвідомості населення. При 
цьому, важливо пам’ятати, щоб національна безпека була надійно 
захищена від свавілля і амбіцій силових структур безпеки (армії, 
правоохоронних органів, розвідки тощо). Тому, у виявленні і захисті 
справжніх національних інтересів у демократичних державах, величезна 
роль належить опозиції, незалежним ЗМІ, різним асоціаціям та фондам.  

Підсумовуючи, варто визначити, що в аспекті зовнішньої 
політики і політики безпеки рух до європейської інтеграції уможливить 
входження України в систему безпеки ЄС, в якості повноправного 
суб'єкта, для спільної протидії загрозам національній і міжнародній 
безпеці. Нарешті, вступ до ЄС та світова глобалізація в значній мірі 
сприятиме утвердженню позицій нашої держави в системі міжнародних 
відносин. 

В умовах глобалізації та євроінтеграції, накопичення зовнішніх і 
внутрішніх загроз національній безпеці України зумовлює створення 
дієвого механізму їх попередження та подолання.  
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